



國家人權委員會新聞稿

2024 年 4 月 22 日

聯絡人：代理執行秘書邱秀蘭

23413183#332

人權會出席 ICERD 國際審查會議

陳菊：欣見政府主動落實 ICERD，促進族群平等

國家人權委員今(22)日出席行政院舉辦《消除一切形式種族歧視國際公約 (ICERD)》首次國家報告國際審查會議。人權會指出，平等與尊重，以及學習與不同文化背景的族群共同生活，是促進臺灣社會進步的必經歷程，也是 ICERD 首次國家報告審查的重要意義。

陳菊主委致詞時表示，ICERD 是我國政府最早簽署批准的聯合國人權公約，只是過去在威權統治與戒嚴體制之下，沒有機會被檢視與落實。臺灣並非聯合國會員國，國家人權委員會欣見政府主動遵守國家保障人權的國際義務，依照 ICERD 發表國家報告。

陳菊主委表示，為撰寫 ICERD 首次國家報告之獨立評估意見，人權會召開 12 場次的專家諮詢會議、民間團體及政府機關座談會等，同時走訪原住民族部落，彙整社會各界所關注的種族或族群問題，以及釐清政府為落實 ICERD 的策進作為與困境所在，提供國際審查委

員參考。

陳菊主委表示，臺灣歷經多年的殖民統治，包括過去執政政權打壓臺灣的原住民族，包括本土文化及語言。後來隨著臺灣民主化及經濟發展，新住民及移工來到臺灣，他們的弱勢處境產生新的族群平等課題。此外，受到中國政權壓迫來台的政治難民來到臺灣，如何促進在臺灣各族群獲得平等的人權保障，是當前重要的國家目標之一。

陳菊主委引用1962年南非總統曼德拉第1次在法庭上為自己辯解時說，「我憎惡種族歧視，因為我認為那很野蠻，不論是來自黑人或白人」，強調尊重各族群，學習與不同文化背景的族群，平等並且和諧的共同生活，是促進社會進步的必經歷程。

陳菊主委表示，希望在這次國際審查的過程中，經由國際專家提供意見，讓臺灣的人權能與國際接軌。

這次應邀來臺國際審查委員，包括2022年來臺擔任兩公約第3次國際審查委員 Manfred Nowak，他同時也擔任這次 ICERD 國際審查會議的主席以及 Rosslyn Noonan，還有 Keiko Ko 及 Sheryl Lightfoot。

人權會委員蔡崇義、鴻義章、王幼玲、浦忠成、高涌誠、紀惠容及田秋堃等，也共同出席。